

EL SEMANARIO CATÓLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA.

consagrado à la

VÍRGEN MARÍA, MADRE DE DIOS Y MADRE DE LOS HOMBRES.

Núm. 545

Alicante 14 de Mayo de 1881

Año XII.

LA INAUGURACION

de la fuente de agua de la Alcoraya.

El domingo 8 de los corrientes se inauguró en esta capital la fuente del agua de la Alcoraya construida en el centro de la plaza de la Constitución por el Ilmo. Sr. D. José Carlos de Aguilera, marqués de Benalúa.

El acto fué solemnísimó: numerosa concurrencia llenaba la plaza, y ocupaba los balcones y azoteas de los edificios que dan á la misma. Ha sido un verdadero acontecimiento para esta hermosa ciudad de Alicante, castigada siempre por la escasez de aguas potables que dificultaba en ella las condiciones de la vida. La alegría estaba pintada en todos los rostros: un general y espontáneo aplauso saludó la primera salida del agua por los surtidores y caños de la fuente.

El Ilmo. Sr. Gobernador y Comisión provincial, las autoridades locales, el claústro de catedráticos del Instituto, profesores de primera enseñanza, todas las clases civiles y militares y personas de distincion de la ciudad concurren á dar esplendor al acto. Allí estuvo también la Iglesia, representada por el dignísimo clero y Abad de esta Insigne Colegial, que bendijo según rito la nueva fuente, dando con ello una prueba más de que lejos de ser hostil á los adelantos materiales, la Iglesia acude siempre la primera á autorizar con su presencia y sancionar con su bendición todos los progresos legítimos.

Del Ilmo. Sr. Marqués de Benalúa que con un patriotismo y desprendimiento que nunca serán bastante alabados, ha realizado, salvando con firme voluntad cuantas dificultades se oponían, la conducción de las aguas de la Alcoraya, de

su propiedad, á esta ciudad, nada diremos por temor de ofender su modestia. El jóven marqués tiene un hermoso corazon que late á impulso de los mas nobles y levantados sentimientos: el Sr. Marqués de Benalúa es un buen cristiano. Su primer acto el dia de la inauguracion de las fuentes fué hacer celebrar una misa solemne en accion de gracias al Todo-poderoso por el feliz término de las obras para la conduccion de las aguas, dando además una abundante y espléndida comida á los pobres de las establecimientos de beneficencia de esta ciudad. No queremos hacer públicos otros actos de piedad y caridad del Sr. Aguilera, por no hacerles perder de su mérito. Solo diremos que á su piedad es debida la ereccion del primer altar consagrado al culto público de Ntra. Sra. de Lourdes en esta ciudad. El Sr. Marqués ha dado con esto una leccion práctica de cómo debe realizarse el verdadero progreso de los pueblos.

Muchas consideraciones podriamos hacer á este propósito, y acaso las hagamos en otra ocasion; pero nos limitamos por hoy á felicitar al Ilmo. Sr. D. José Aguilera, Marqués de Benalúa, por la buena obra que acaba de realizar en beneficio de esta poblacion, que reconocida le llama hoy su hijo adoptivo.

EL SEMANARIO CATÓLICO hace votos por la prosperidad del Sr. Marqués

de Benalúa, que tan buen uso sabe hacer de sus riquezas.

En *El Fénix*, periódico de Madrid, correspondiente al dia 30 de Abril último, hemos leído lo que sigue:

MONSIEUR DE GIRARDIN.

La reputacion de Mr. Girardin, del famoso periodista que acaba de morir en París, era universal. Para él la prensa fué un grande instrumento de fortuna y de influencia, y negoció con las ideas y con los sistemas como otros negocian con los géneros coloniales.

Tenia Mr. Girardin un talento facil y comunicativo, y que como el camaleon se teñia siempre del color dominante.

En sus primeros tiempos mató en duelo al famoso periodista republicano Armando Carrel, director del *National*, y esto aumentó su reputacion. Desde aquel dia se negó siempre á batirse nuevamente.

Tenia Girardin mucha memoria y un gran arsenal de hechos que le sirvieron maravillosamente para sus campañas periodísticas. Fué un demolidor de gobiernos, y de gran olfato para oler á qué lado se inclinaba la mudable opinion de sus compatriotas.

Sus dotes de escritor y pensador

fueron muy interiores á su fama. Bajo este aspecto, lo mismo que bajo el de la doctrina, se quedó siempre muy por debajo de Véuillot, de quien fué el polo opuesto. Escéptico sin profundidad, fué por lo mismo el idolo de todos los adoradores del éxito.

Ha debido dejar una fortuna considerable.

Algunos periódicos revolucionarios que han hablado de sus últimos instantes, dieron á entender que murió como habia vivido, esto es, sin acordarse de que tenia un alma; pero en *Le Monde* llegado hoy hallamos las siguientes noticias, que nos llenan de consuelo:

«M. Girardin acaba de exhalar el último aliento despues de haber recibido los Sacramentos de la Iglesia.

»El sacerdote Sr. Sabbatier, primer vicario de San Pedro de Chaillet, que conservaba algunas relaciones con M. de Girardin, al saber su enfermedad se habia inscrito varias veces en su casa.

»A las cuatro de esta mañana vinieron á buscarle de su parte, y le encontró en su pleno conocimiento. El vicario le propuso que se confesase, á lo que el enfermo se prestó inmediatamente, haciéndolo de una manera edificante.

»A las seis y media de la mañana, el Sr. Sabbatier volvió á su casa para administrarle el Viático. Luego, en presencia de su hijo, de su uera y de su servidumbre, le preguntó:

«¿Quereis que os dé la Extrema-uncion?» «Sí, sí, respondió el moribundo, lo quiero.»

»La ceremonia tuvo lugar con gran recogimiento de todos los asistentes, y á las ocho de la mañana todo habia concluido.

»Al salir de la casa el Sr. Sabbatier encontró á un amigo del difunto, que le preguntó con vivísima emocion: «Señor vicario, ¿ha recibido los Sacramentos?» Al oír la respuesta afirmativa del sacerdocio sus ojos se llenaron de lágrimas, y con expresion de religiosa gratitud, exclamó: «¡Alabado sea Dios!»

POESIA MORAL.

HISTORIA DE LA VIOLETA.

Con acento de poeta
Si me ayuda la memoria,
Voy á contarte la historia
De una pintada violeta.

Era bella como ahora,
Mas con sus dulces colores
La despreciaban las flores
Porque crecia inodora.

Jamás dulce la besaba
El cefirillo sūave,
Y jamás sonora el ave,
En sus trinos la cantaba.

Nunca con ser tan preciosa
Y con tan vistosas galas,

La acarició con sus alas
La pintada mariposa.
Tanto su suerte lloró,
Que con sonrosadas nubes
Entre un grupo de querubes
Dulce perfume bajó.

Y la flor de la pradera
Y el perfume delicioso
En lenguaje misterioso
Hablaron de esta manera:
—«¿Quién eres? dijo la flor
Cobrando galas y vida,
Que con tu dulce venida
Se ha calmado mi dolor?»
—«Dios me ha mandado bajar,
Dijo el perfume en su encanto;
Enjuga tu triste llanto,
Cesa ya, flor, de llorar.

Voy buscando, no te asombre,
Un asilo con anhelo;
Soy un perfume del cielo,
Y es *la modestia* mi nombre.

»Quisiera poder hallar
Una morada preciosa;
Dime tú, violeta hermosa,
Si en tí la podré encontrar.»

La violeta con amor
Abrió su cáliz tranquilo
Y halló la modestia asilo
En el seno de una flor.

Y se calmó su martirio,
Y de su esencia preciosa
Tuvieron celos la rosa,
El nardo, el clavel y el lirio.

Algunas flores siguieron
Aquel ejemplo amoroso,
Y un asilo misterioso
A la modestia ofrecieron.

Niña, sigue con amor
El ejemplo que dan ellas,
Que es la modestia en las bellas
Lo que el perfume en la flor.

NECROLOGIA.

**El Emmo. Sr. Cardenal Garcia Gil,
Arzobispo de Zaragoza.**

Nuestros lectores saben ya la muerte del Eminentísimo Sr. García Gil.

Era este uno de los prelados mas ilustres de la Iglesia de España por su ciencia y su virtud, y deja su fallecimiento un dolorosísimo vacío en el episcopado español, en el que figuraba como notable teólogo.

Puede decirse que contaba la edad del siglo. En la Parroquia de San Salvador de Camba, diócesis y provincia de Lugo, tuvo lugar su nacimiento el 14 de Marzo de 1802.

Nacido en el seno de una familia humilde, su vocacion al estado eclesiástico y sus felices disposiciones para el estudio lleváronle al Seminario conciliar de Lugo, donde siguió la carrera de teología y en el que fué más tarde distinguido catedrático.

Hallábase desempeñando en el año 1853 el cargo de vice-rector del Seminario de Lugo, cuando su repu-

tacion de profundo teólogo y la aureola de virtud que rodeaba su nombre fueron los dos grandes títulos que decidieron al gobierno á presentarlo á Su Santidad para el obispado de Badajoz.

Su celo pastoral, su habilidad y exquisito tacto para el gobierno de la diócesis que se le habia encomendado, y el espíritu evangélico en que inspiraba sus actos, acreditaron el acierto con que habia sido elevado al episcopado.

En Julio de 1858 fué promovido al Arzobispado de Zaragoza, cuya Iglesia metropolitana ha regido hasta la fecha. En esta silla acreditó de nuevo sus condiciones de Pastor, captándose como en la Iglesia de Badajoz el entrañable afecto de todos sus diocesanos por su inagotable caridad, de la que recibian á cada paso notorias pruebas.

Su Santidad le elevó á la dignidad de principe de la Iglesia, concediéndole el capelo cardenalicio en el Consistorio de 12 de Marzo de 1877. Esta distincion dice mas que todos los elogios que pudiéramos tributarle; solo visten la púrpura cardenalicia otros cuatro prelados de la Iglesia española.

Larga y penosa enfermedad que le retuvo en el lecho prolongados dias entre la vida y la muerte, puso término á su existencia.

¡Descanse en paz!

BIBLIOGRAFÍA.

Se ha recibido en esta Redaccion el opúsculo titulado *Influencia del Cristianismo y la Iglesia Católica en la civilizacion de los pueblos*, por D. M. Polo y Peyrolon.

Admirablemente, como sabe hacerlo, desenvuelve el distinguido Catedrático del Instituto de Valencia, el indicado tema.

Despues de pintar á grandes rasgos con mano maestra el horrible y repugnante cuadro de la civilizacion pagana en tiempo de Augusto, que fué el periodo, al parecer, de su mayor esplendor, presenta la accion restauradora y civilizadora del cristianismo que vino á salvar aquella sociedad, iluminando las inteligencias con la clara luz de la verdad, reformando las costumbres, purificando los sentimientos y elevándolo todo, redimiendo, por decirlo así, á aquella sociedad del grosero materialismo que la habia corrompido y degradado. Merced á esta accion civilizadora, la esclavitud fué abolida en el terreno de las ideas, á que habia de seguirse paulatinamente la abolicion práctica; reformóse la familia, y la mujer ya no fué *cosa*, sino persona racional y digna compañera del hombre; y por este orden, el señor Polo y Peyrolon va demostrando los resultados de la accion benéfica del Cristianismo y de la Iglesia en pró de la civilizacion de los pueblos.

Recomendamos el folleto del señor Polo, á quien felicitamos por su nuevo trabajo, dándole las gracias por su atención.

MOSAICO.

RE. I. P.

El martes último fué conducida á la última morada, la esposa del excelentísimo Sr. D. Eleuterio Maisonnave.

EL SEMANARIO CATÓLICO hace votos por el eterno descanso de la finada, y envía á su familia el más sentido pésame.

FRANCIA.

Petición de los médicos contra la expulsión de las hermanas de la caridad de los hospitales.

«Paris 10.—Sr. Director: Los firmantes, médicos y cirujanos de los hospitales, hemos sabido con pena la decisión reciente del Consejo de Asistencia, referente al reemplazo de las religiosas por vigilantes laicas en nuestros hospitales.

Considerando solo la cuestión desde el punto de vista del buen servicio y del interés de los enfermos, abrigamos la convicción de que el sistema actual es preferible á aquel con que se le quiere sustituir. Nuestra experiencia en los hospitales nos permite afirmar que la presencia de las

Religiosas en nuestras salas y las funciones que en ellas llenan, jamás han dado causa á ningun inconveniente grave. Siempre hemos visto en ellas colaboradoras llenas de celo, disciplinadas, de incontestable probidad y que, en muchísimas circunstancias, han dado pruebas de una abnegacion admirable.

Hasta su carácter, en cierto modo impersonal, les da la autoridad que necesitan para cumplir con su mision, y todos los dias tenemos nosotros pruebas de que no solamente se aprecian sus cuidados por aquellos que los reciben, sino que, además, y esto importa mucho, que su ministerio inspira suma confianza en las familias de los enfermos.

Recibid, señor Director, etc.»

(Siguen 72 firmas de médicos y cirujanos.)

ROMA.

Queriendo dar especial testimonio de su alta consideracion al enviado extraordinario del emperador de Rusia Sr. Oubríl, Su Santidad le ha nombrado caballero gran cruz de la Orden de Cristo. En la audiencia de despedida, Su Santidad se ha dignado conferirle personalmente dicha distincion y condecorar al personal de la embajada extraordinaria, dando la encomienda de la Orden de Pio IX al Sr. Kroupenski y la cruz de San Gregorio el Magno al Sr. Knówin.

La princesa Massimo ha entregado el 27 al Sumo Pontífice la cantidad de 10.000 francos en oro que el conde de Chambord envía para el dinero de San Pedro.

VARIEDADES.

VALLE EMPONZOÑADO.

La isla de Java, volcánica en toda su extensión, es una de las que componen la Malasia ó cuarta region de las en que está dividida la Oceanía. En ella se encuentra este valle, del cual habla *La Crónica de los Angeles*, California, en los términos siguientes.

«Al acercarnos á este valle, llamado Grevo-Oupas, experimentamos náuseas muy fuertes y una especie de atolondramiento, percibiendo al mismo tiempo un olor sofocante; á medida que íbamos entrando en sus términos se fueron disipando estos síntomas, y pudimos ya examinar á todo nuestro placer el espectáculo que se ofrecía á nuestra vista.

Este valle ominoso puede tener cerca de una milla de circunferencia; su figura es ovalada y su profundidad bajó los terrenos contiguos de unos 30 á 35 piés. La parte inferior de él es enteramente llana, seca, sin vegetacion, y se ve sembrada de esqueletos humanos, de tigres, de jabalíes, de aves, de venados, etcétera, esparcidos por entre gruesos

pedazos de roca. No se advierte en todo él ni vapor ni aberturas del terreno, que parece tan duro y compacto como la piedra. Las colinas escarpadas que circundan este valle de desolacion están cubiertas desde sus cimas hasta sus bases de árboles y arbustos de la más lozana vegetacion.

Nosotros bajamos por la ladera de una de estas colinas ayudándonos con bastones de bambú hasta cerca de unos 18 piés del valle de muerte, y cuando llegamos á esta altura hicimos bajar á un perro lo que restaba hasta abajo. En ménos de quince segundos cayó sin movimiento, conservó aún la respiracion por espacio de diez y ocho minutos. Otro perro que echamos sucumbió á la influencia mortífera del fondo del valle, al cabo de diez minutos. Un pollo no resistió más que minuto y medio, y pereció aún antes de llegar al fondo del terreno. Delante de nosotros teníamos un esqueleto humano, que yo tuve buenas ganas de extraerlo y llevármelo; pero hubiera sido el extremo de la imprudencia sólo el intentarlo. Los huesos adquieren en el valle la blancura y apariencia del marfil, y se cree que los de la especie humana que se ven pertenecen á algunos malhechores ó foragidos que, viéndose acosados en los caminos, habrian ido á refugiarse y buscar un asilo, ignorando los efectos perniciosos de la atmósfera que se respira.

Los montes vecinos al valle son volcánicos, pero dentro de él no se percibe el menor olor sulfuroso, ni indicio alguno de erupciones volcánicas.»

CULTOS RELIGIOSOS.

Hoy sábado, en la Colegial á las siete y media y en Santa María á las ocho y media, misa de la Virgen.

En la iglesia de Religiosas Agustinas, despues del ejercicio del Mes de María, la Felicitacion Sabatina.

Domingo.—En la Colegial, á las nueve menos cuarto, misa conventual. Por la tarde predicará en el ejercicio del Mes de María el señor D. Juan de Zarandona, canónigo de la misma.

Jueves.—En la iglesia de Agustinas, á las siete y media será la Comunion general de la Asociacion Josefina. Por la tarde, á las cinco, el ejercicio del diez y nueve en el que predicará D. Eurique Farach, sochantre de Santa María.

En la iglesia de Capuchinas á las cuatro de la tarde, trisagio.

Solemne funcion que al Augusto Sacramento del Altar consagra la Asociacion de Señoras para la oracion y vela, establecida en esta ciudad, el año 1874.

El dia 15 del actual, tendrá efecto en la Iglesia Parroquial de Santa

María la solemne funcion que, en honor á Jesús Sacramento, previene el art. 3.º del Reglamento de la citada Asociacion.

A las siete de la mañana habrá Misa de Comunion general, á la que se suplica la asistencia de todas las Asociadas. A las nueve y media se pondrá de manifiesto á S. D. M., y á las diez se cantará una Misa solemne con sermon.

Durante la exposicion del Santísimo Sacramento velarán las asociadas á quienes toque por suerte.

Terminada la Misa, pasarán las asociadas á la Sala Capitular para celebrar Junta general, en la que se dará cuenta de la entrada é inversion de los fondos de la Asociacion, como igualmente de todo lo que se considere de interés general.

A las cinco de la tarde se pondrá otra vez de manifiesto á S. D. M. Se cantará el Trisagio de la Santísima Trinidad, al que seguirán, tambien cantados, el salmo CRÉDIDI y Letanía del Santísimo Sacramento. Terminados estos actos se dará la bendicion con Jesús Sacramentado.

Entre el gran número de gracias espirituales que tanto los Romanos Pontífices, como los Sres. Cardenales, Arzobispos y Obispos de España han otorgado á los actos de esta Asociacion, hay concedidos 80 dias de indulgencia á todos los que devotamente asistan á ellos, y otros 80 á todas y á cada una de las asociadas.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva,
plaza del Progreso, n.º 5.